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ПРАВИЛА  ПОЛЬЗОВАНИЯ
Государственным бюджетным учреждением культуры

«Калининградская областная юношеская библиотека им. В. Маяковского»
1. Общие положения
Государственное бюджетное учреждение культуры «Калининградская областная юношеская библиотека им. В. Маяковского» – информационное, культурное, образовательное учреждение, располагающее организованным фондом тиражированных документов и представляющее их во временное пользование физическим и юридическим лицам.

Библиотека общедоступна, т.е. предоставляет возможность  пользова​ния фондом и услугами всем гражданам от 14 лет и старше. Приоритет в обслуживании принадлежит читателям юношеского возраста. Порядок доступа к фонду и условия предоставления услуг устанавливаются настоящими правилами и Уставом библиотеки.
Свои фонды библиотека представляет через систему отделов: абоне​мент, читальный зал, отдел искусств с сектором читального зала, отдел справочно-библиографический и комплектования, отдел новых технологий.

2. Правила записи читателей в библиотеку
Запись в библиотеку осуществляется по предъявлении паспорта с постоянной Калининградской пропиской, а для не достигших 14-летнего возраста - паспорту родителей или опекунов. Военнослужащим, имеющим прописку по воинской части, книги в отделах абонемента и отдела искусств выдаются под залог согласно внутренних правил пользования в данных отделах.
При записи в библиотеку читатель должен ознакомиться с Правила​ми пользования и подтвердить обязательство их выполнения своей под​писью на читательском билете и читательском формуляре. При перемене места жительства и других изменениях читатель должен сообщать об этом в библиотеку. При  перерегистрации необходимо предъявлять пас​порт и читательский билет. Обслуживание в отделах библиотеки производится только по предъявлении читательского билета. 
3. Права пользователей библиотеки
Все пользователи имеют право получать в библиотеке полную информацию о составе библиотечных  фондов  через  систему  каталогов  и  картотек, консультационную помощь. Организация обслуживания в структурных подразделениях определяется правилами пользования в соответствующих отделах.

Пользователи имеют право участвовать в массовых мероприятиях библио​теки, высказывать свое мнение о деятельности библиотеки, вносить предложения по улучшению ее работы, пользоваться платными услугами (рядом информационных услуг, системой залогового и ночного абонемента и другими, указанными в прейскуранте платных услуг, оказываемых библиотекой).

4. Ответственность пользователей
Читатели обязаны:

· соблюдать правила пользования библиотекой;
· при получении документов из фонда библиотеки тщательно их просмотреть и в случае обнаружения каких-либо дефектов сообщить об этом библиотека​рю;

· бережно относиться к документам из фонда библиотеки. Не выносить из помещения библиотеки документы, выданные в читальном зале, а из отделов абонемента и отдела искусств, книги, не записанные в читательский формуляр;

· возвращать полученную литературу в срок, не  нарушать  расстановки фонда, не вынимать карточки из каталогов и картотек;

· бережно относиться к имуществу библиотеки;
· оставлять верхнюю одежду и большие сумки в гардеробе (за деньги и ценные вещи работники гардероба ответственности не несут);

· соблюдать запрет на курение во всех помещениях библиотеки;
· быть вежливыми, не нарушать правил общественного поведения.

Hapушившие эти правила и причинившие библиотеке ущерб компенсируют его в следующем порядке:
· при утере или порче документа из фонда библиотеки обязаны заменить их соответственно такими же или признанными равноценными. При невозможности замены – возместить их стоимость. Стоимость утраченных, испорченных документов определяется по ценам, действующим в современных рыночных условиях;

· при нарушении сроков возврата читатели обязаны уплатить штраф в соответствии с правилами пользования отделов, в случае длительного (более года) без уважительной причины невозврата книг они могут быть лишены  права пользования библиотекой или отделами;
· за утерю книг и иных материалов из фонда библиотеки, причинение вреда, нарушение сроков возврата несовершеннолетними читателями ответственность за них  несут их родители, опекуны или попечители.

Возникшие при обслуживании проблемы решаются с главными библиотекарями отделов или директором библиотеки. 
