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Управление / Коронакризис

Учреждение открыли для посетителей
Если в вашем регионе деятельность учреждений культуры не приостановили, то после окончания периода нерабочих и нерабочих праздничных дней, сотрудники должны выйти на работу, а учреждение имеет право принимать посетителей с соблюдением профилактических мер.

Требования к учреждениям, которые могут возобновить работу, в каждом регионе свои. При этом установлены общие 

Рассмотрите возможность оставить часть работников на удаленке
Работодатели, которые возобновляют работу, обязаны минимизировать очное присутствие сотрудников, то есть сохранить по возможности дистанционный режим работы. В офис выводите тех, кто обеспечивает деятельность учреждения с учетом особенностей технологического процесса. 

Во многих регионах сотрудники старше 65 лет, а также сотрудники, которые страдают хроническими заболеваниями: сахарным диабетом, бронхиальной астмой, хронической болезнью почек, онкологическими заболеваниями, а также перенесли инфаркт или инсульт, обязаны соблюдать домашний режим. В некоторых регионах домашний режим обязаны соблюдать также беременные. 

Чтобы выяснить есть ли в вашем учреждении сотрудники с хроническими заболеваниями или беременные, отправьте всем сотрудникам уведомления и попросите их сообщить, есть ли у них хронические заболевания из перечня, который установлен в регионе. 

Сотрудники могут подтвердить беременность и наличие хронических заболеваний справками или выписками из медицинских карт, если они у них есть. Однако, не заставляйте сотрудников лишний раз ходить в медорганизации и получать сейчас такие справки. Поверьте сотрудникам, которые заявят о беременности или заболевании и попросят дистанционную работу либо отпуск. Если они будут оформлять больничный, то основание для выплаты пособия и так проверит ФСС. 

Работодатель обязан обеспечить соблюдение перечисленными сотрудниками домашнего режима. Таких сотрудников работодатель обязан не допускать до работы и перевести на дистанционную работу, либо предоставить ежегодный оплачиваемый отпуск. 

Сотрудник также вправе оформить больничный лист, если власти региона предусмотрели оформление больничных листов на период самоизоляции сотрудников, которые входят в группу риска. Тогда сотрудник, который остается дома на самоизоляции, самостоятельно обращается в поликлинику и дистанционно оформляет больничный лист в связи с карантином по коронавирусу. Такой больничный с 20 марта по 1 июля 2020 года выдают и оплачивают по временному порядку. 

Если сотрудник сможет работать дистанционно из дома, то больничный листок можно не оформлять, а оформить сотруднику временно дистанционную работу. Для этого нужно заключить дополнительное соглашение и на его основании издать приказ о переводе. После того как самоизоляция у сотрудника закончится, верните сотрудника на офисную работу. 

Если оформить дистанционную работу невозможно, можно по соглашению с работником предоставить ему ежегодный отпуск или отпуск за свой счет. 

Оставьте на домашнем режиме сотрудников 65 
Работодатели обязаны обеспечить соблюдение домашнего режима сотрудниками в возрасте старше 65 лет, а также тех, кто имеет хронические заболевания. Некоторые регионы добавили в этот список беременных. Не допускайте таких сотрудников до работы и переведите на дистанционную работу, либо предоставьте ежегодный оплачиваемый отпуск. 

Возрастных работников отправьте на больничный. 11 мая Правительство изменило Временные правила оформления листков нетрудоспособности (постановление от 15.05.2020 № 683). Работникам 65 оформят больничные единовременно на 18 дней с 12 по 29 мая. Постановление распространяется на правоотношения, возникшие с 12 мая. 

18 мая ФСС опубликовало памятку для организаций, у которых есть работники возраста 65 лет и старше. 

Издайте приказ и уведомите сотрудников о начале работы
Чтобы возобновить работу учреждения, издайте приказ о возобновлении работы. В приказе укажите сотрудников, которые должны выйти на работу в офис, и тех, кто продолжает работать на дистанционной работе. С приказом ознакомьте всех сотрудников учреждения. Сделать это можно по электронной почте. 

Чтобы уведомить сотрудников о возврате на работу и новых правилах работы подготовьте письменные уведомления о возобновлении работы и о новых обязанностях. 

Если нужно вернуть на рабочие места сотрудников, которых перевели на дистанционную работу, оформите дополнительные соглашения к трудовому договору о прекращении дистанционной работы. 

Оформите журналы измерения температуры работников, выдачи масок и перчаток. 

Проверьте, нужно ли сообщать региональным властям о том, что учреждение возобновило работу. Например, такое уведомление требуется отправить в Москве. Требования к организациям, которые могут возобновить работу, в каждом регионе свои. 

Ознакомьте работников с новыми обязанностями
После снятия ограничений для работы учреждения, новые обязанности появляются и у сотрудников. Например, они должны соблюдать рекомендации по профилактике заражения коронавирусной инфекцией, использовать защитные маски, сообщать о плохом самочувствии, о хронических заболеваниях и т. д. Ограничения и обязанности для сотрудников в каждом регионе свои. 
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СИТУАЦИЯ: Кто должен носить маски

С 1 или с 12 мая, чтобы ездить на любом общественном транспорте, включая такси, граждане в большинстве регионов должны использовать маски, респираторы либо другие средства защиты органов дыхания. Отдельные субъекты добавляют в эти требования перчатки. Посмотрите, какие регионы ввели масочный режим, на рисунке.
Проследите, чтобы работники вашей компании понимали эти требования и строго их соблюдали. Иначе их могут привлечь к административной ответственности за нарушение режима самоизоляции. 


Рисунок. Какие регионы ввели масочный режим


Чтобы уведомить сотрудников о новых обязанностях и правилах работы подготовьте письменные уведомления о возобновлении работы и о новых обязанностях. 

Соблюдайте требования эпидбезопасности
Общие для всех учреждения рекомендации по организации работы в условиях распространения коронавируса дал Роспотребнадзор в письме от 20.04.2020 № 02/7376-2020-24. Эти рекомендации применяют все учреждения независимо от вида деятельности. Так, работодателям рекомендуют: 

· перевести сотрудников преимущественно на дистанционную работу, с соблюдением режима самоизоляции; 

· внедрить преимущественно электронное взаимодействие, а также использовать телефонную связь и видеоконференцсвязь для передачи информации; 

· не проводить любые массовые мероприятия в организации;

· ограничить направление сотрудников в командировки.

Информируйте работников о клинических признаках коронавирусной инфекции и о действиях, которые нужно предпринять, если выявили признаки заболевания. А также о правилах использования спецодежды и СИЗ, в том числе масок и перчаток. 

Чтобы организовать профилактику коронавируса в учреждении культуры:

· подготовьте локальный акт о профилактических мерах;

· подготовьте санитарно-бытовые помещения;

· проведите внеплановый инструктаж;

· разделите работников;

· сообщите посетителям о ситуации и принимаемых мерах;

· носите маски в учреждении;

· измеряйте температуру тела работников;

· отправляйте заболевших домой.

Контроль за соблюдением требований к учреждениям, которые возобновляют работу, обеспечивают в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

Если Роспотребнадзор выявит систематические нарушения работодателями требований к возобновлению работы, то он обращается с предложениями о приостановлении посещения гражданами территорий, зданий, строений, сооружений всех организаций и индивидуальных предпринимателей, которые ведут виды деятельности, в которых выявили нарушения. 
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Смотрите в таблице, когда и к какой ответственности привлекут. 



С 1 апреля внесли поправки в КоАП и Уголовный кодекс, которые ужесточили ответственность за нарушение карантина. Кроме того, продолжают действовать нормы, по которым уже до поправок наказывали граждан и организации. 

В начале рабочего дня. Организуйте по возможности доставку на работу сотрудников, у которых отсутствует личный транспорт, транспортом учреждения со сбором в определенных точках города. 

Чтобы предотвратить одновременное скопление большого количества сотрудников на входе и выходе в пунктах контроля: 

· максимально упростите процедуру идентификации работников на КПП. По возможности используйте магнитные карты, чтобы исключить визуальную проверку документов; 

· обеспечьте соблюдение дистанции между сотрудниками не менее 1,5 метров при прохождении пропускных пунктов. Для этого нанесите сигнальную разметку на полу пропускного пункта и на подходе к нему; 

· разделите начало и окончание рабочих смен на несколько периодов;

· максимально разделите входы на территорию и в здания для работников разных производственных подразделений, не контактирующих в течение смены. 

Организуйте ежедневно перед началом рабочей смены «входной фильтр» с проведением бесконтактного контроля температуры тела сотрудников. Измеряйте температуру тела сотрудникам тепловизорами и отстраняйте сотрудников, у которых повышенная температура. Чтобы фиксировать температуру сотрудников, заведите журнал регистрации измерения температуры. 

Получать согласие сотрудника на измерение температуры не нужно, даже несмотря на то, что информация о температуре тела относится к категории персональных данных. Поскольку работодатели измеряют температуру сотрудников, чтобы определить возможность сотрудника трудиться. При этом показатели тепловизора храните сутки, а затем уничтожайте (информация Роскомнадзора от 10.03.2020). 

Проводите опрос перед работой с уточнением состояния здоровья сотрудника и лиц, проживающих вместе с ним, информации о возможных контактах с больными лицами или лицами, вернувшимися из другой страны или региона. Опрос и осмотр работников на признаки респираторных заболеваний с измерением температуры тела проводите в течение рабочего дня 1 раз в 4 часа. 

Организуйте при входе в организацию места обработки рук кожными антисептиками или дезинфицирующими салфетками. 

Не допускайте в помещение организации лиц, которые не связаны с деятельностью учреждения.

В процессе работы. Ограничьте контакты между коллективами отдельных отделов и функциональных рабочих групп, не связанных общими задачами и производственными процессами. Разделите рабочие потоки и разобщите коллектив. Для этого разместите сотрудников на разных этажах, в отдельных кабинетах, или организуйте работу в несколько смен. 

Определите сотрудников, которые будут отвечать за перемещение материалов, изделий и документов между отделами и обеспечьте их средствами защиты органов дыхания и перчатками. 

Ограничьте перемещения работников в обеденный перерыв и во время перерывов на отдых, чтобы сотрудники не могли выходить за территорию организации или перемещаться в другие отделы. 

Чтобы обеспечить соблюдение сотрудниками социального дистанцирования, не допускайте превышения предельного количества лиц, которые могут одновременно находится в одном помещении: 

· до 50 кв.м — не более 5 человек;

· до 100 кв.м — не более 10 человек;

· до 200 кв.м — не более 25 человек;

· свыше 200 кв.м — не более 50 человек.

В местах, где возможно скопление сотрудников, например, в производственных помещениях, столовых, обеспечьте соблюдение дистанции между сотрудниками не менее 1,5 метров. Для этого нанесите сигнальную разметку. 

Проводите ежедневно влажную уборку производственных, служебных помещений и мест общественного пользования — комнат приема пищи, отдыха, туалетных комнат, с применением дезинфицирующих средств вирулицидного действия. Дезинфицируйте каждые 2–4 часа все контактные поверхности: дверные ручки, выключатели, поручни, перилы, поверхности столов, спинки стульев, оргтехнику. 

Применяйте в помещениях с постоянным нахождением работников бактерицидные облучатели воздуха рециркуляторного типа. Определите количество облучателей из расчета на объем помещений, а также режима их работы. Это нужно определить в соответствии с инструкциями к данным установкам. 

Каждые 2 часа проветривайте рабочие помещения.

Обеспечьте сотрудников на рабочих местах запасом одноразовых масок, а также дезинфицирующих салфеток, кожных антисептиков для обработки рук, дезинфицирующих средств и перчаток. Количество масок определите исходя из продолжительности рабочей смены и смены масок не реже 1 раза в 3 часа. 

Обеспечьте в организации не менее чем пятидневный запас дезинфицирующих средств для уборки помещений и обработки рук сотрудников, средств индивидуальной защиты органов дыхания. 

Если в организации есть столовая, то организуйте посещение столовой сотрудниками в строго определенное время по утвержденному графику. 

Если в организации отсутствует столовая, то запретите сотрудникам принимать пищу на рабочих местах. Выделите для приема пищи специальные комнаты или части помещения, с оборудованной раковиной для мытья рук и дозатором для обработки рук кожным антисептиком. 

Рисунок 1. Рекомендации работодателям по профилактике заражения коронавирусом

​​​​​​Чтобы соблюдать меры профилактики в организации, издайте приказ о введении режима повышенной готовности в связи с коронавирусом. 

Организуйте безопасную работу с посетителями
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Нажмите, чтобы увеличить
Скачать


Условия посещения учреждений культуры для посетителей определяет органа власти, например, это может быть приказ учредителя. Учреждение культуры, которое не наделено государственно-властными полномочиями, самостоятельно устанавливать требования к посетителям не вправе. Исключение — когда орган власти делегировал ему такое полномочие. Например, учредитель в своем приказе предусмотрел, что учреждения самостоятельно разрабатывают и доводят до сведения посетителей перечень профилактических мероприятий и организуют контроль за их соблюдением. 

К мерам, которые рекомендуются для профилактики распространения коронавирусной инфекции в учреждениях, открытых для посещения, можно отнести: 



Обращение с документами (книгами)в условиях сохранения рисков распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19 

Скачать


· ограничение доступа в учреждения лиц, достигших возраста 65 лет, беременных женщин и несовершеннолетних детей; 

· соблюдение масочного режима;

· использование антисептических средств для рук на входе и выходе из помещения;

· контроль температуры тела при входе в помещение учреждения;

· обязательный перерыв при проведении мероприятий для проветривания помещения и иной дезинфекции; 

· ограничения по количеству участников мероприятия (количеству посадочных мест, реализуемых билетов) , например, не более 50 человек; 

· запрет на пронос и потребление напитков и продуктов питания;

· приостановка деятельности буфета, гардероба, чтобы избежать скопления посетителей в одном месте и т. д. 

Правовой акт органа власти (или учреждения, если они было уполномочено на установление ограничений) разместите на входе в учреждения, на его сайте, в местах реализации билетов для ознакомления. 

Учреждения культуры, которые возобновят работу с 12 мая с разрешения регионов, должны выполнить требования региональных властей, рекомендации Роспотребнадзора и учитывать мнение главных санитарных врачей России и региона. 
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Ольга Любимова, министр культуры 

Какие требования соблюдать учреждениям культуры, чтобы принимать посетителей

В ряде регионов музеи начнут работать 1 июня. Для начала нам нужно полностью продезинфицировать эти помещения. Речь идет о музейных помещениях, где находятся уникальные экспонаты. Делать это надо очень тщательно. Нужно установить прозрачные стекла, которые будут разделять сотрудников музеев, которые предоставляют информацию посетителям. Уникальный паркет многих федеральных музеев на время добавит в свой орнамент привычные для нас уже такие тейпы-наклейки, которые мы видели в аптеках или в торговых центрах. Конечно, мы вынуждены будем также сделать ограничения для каждого посетителя, потому что установленная сейчас норма, которая будет какое-то время работать в российских музеях, — один человек на 20 квадратных метров. Группы появятся в самую последнюю очередь.
Я думаю, когда в театр должен будет прийти зритель, это будет сентябрь, мы будем прорабатывать меры, связанные с количеством зрителей в зале. Одна из мер, которая будет обсуждаться с Роспотребнадзором, так называемый шахматный порядок. Это практика уже мировая, она рассматривается уже и в России: билеты продаются в нечетный ряд нечетные места, в четный ряд — четные места. Таким образом, выстраивается шахматный порядок.
Фото: газета «Лицей»



  

