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Споры, проверки / Споры, проверки

Как избежать ответственности за нарушение «коронавирусных» требований
Проверьте, как ваша компания соблюдает санитарно-эпидемиологические правила. Это по-прежнему актуально. Исправьте недочеты, если нашли их у себя. 

Ответственность, которая может наступить за нарушение требований Роспотребнадзора
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За нарушение «карантинных» требований Роспотребнадзора компанию и руководителя могут оштрафовать по двум статьям КоАП: 

· ст. 6.3 «Нарушение законодательства в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения», за ее нарушение руководителя могут оштрафовать до 150 тыс. руб., компанию до 500 тысяч, деятельность компании могут приостановить до 90 суток; 

· ст. 20.6.1 «Невыполнение правил поведения при чрезвычайной ситуации или угрозе ее возникновения», за нарушение компанию штрафуют до 300 тыс. руб., руководителя — до 50 тыс. 

Эти нарушения длящиеся, то есть срок, когда организацию или руководителя могут привлечь к ответственности, отсчитывают с момента, когда обнаружили нарушение, Обзор Президиума Верховного суда от 21.04.2020 № 1. 

Что делать, чтобы избежать ответственности

1. Проверять актуальные требования Роспотребнадзора и региональных властей
Не игнорируйте требования региональных нормативных актах, которые приняли в режиме повышенной готовности. Так, особые требования могут быть к масочному режиму, уборкам и проветриванию помещений, количеству сотрудников, которые могут одновременно находиться в кабинете и т. д. 

Учтите: если глава региона обязал работодателей применять рекомендации Роспотребнадзора, штрафовать за нарушения будут по ч. 1 ст. 20.6.1 КоАП. Сослаться на то, что рекомендации — по определению — необязательны, не сможете. 

2. Соблюдать требования к ограничению передвижений отдельных сотрудников и рекомендации для самоизоляции
Если в вашем регионе действует нормативный акт, по которому сотрудников 65 лет и старше, а также тех, кто имеет хронические заболевания, следует отправить на удаленку, вы обязаны выполнить эти требования. В большинстве регионов таким сотрудникам продолжают выдавать «карантинные» больничные. 

  

