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Изменения / Изменения

Обязанности работников, чтобы получать пособия напрямую из ФСС
С 2021 года пособия сотрудникам назначает и платит не работодатель, а Фонд социального страхования. Что должны сделать работники, чтобы получить пособия напрямую из Фонда? Проконсультируйте сотрудников 

Как работники получат прямые выплаты



Памятку «Как будете получать пособия из Фонда социального страхования»
СКАЧАЙТЕ в конце статьи 
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BonsumuHbie AHCTH NpeACTaBARTe B OTACN KARPOS
B NIPEXHEM NOPAAKE.

Tawoke sut somwi Bygere sanonwts sasenewne 1o dopme,
KOTOPYIO yTHepAN BON COWAOHOTD CTPaX08HA.







Есть общие правила, о которых лучше сообщить сотрудникам. Поможет наша памятка. Ее можете вручить сотрудникам, разместить на корпоративном сайте или разослать по электронной почте. Если у сотрудников появятся вопросы, готовьтесь на них отвечать. Помогут наши статьи. 

Можете уведомить сотрудников письменно о том, что они будут получать пособия из Фонда. Чтобы новые правила были у них под рукой, можете составить и разослать уведомления по нашему образцу.
  

Уведомление работникам о переходе на прямые выплаты пособий





Уведомление
СКАЧАЙТЕ в конце статьи 
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Какие документы должны принести работники

Работники по-прежнему будут подавать документы на пособие в отдел кадров или бухгалтерию.

Больничный, не связанный с несчастным случаем на производстве. Получите документы:
— заявление о выплате пособия, форма в приказе ФСС от 24.11.2017 № 578;
— листок нетрудоспособности;
— справки о заработке с предыдущих мест работы за расчетный период, если требуются и не представил ранее, форма в приказе Минтруда от 30.04.2013 № 128н. 

Документы на единовременное пособие при рождении ребенка. Сотрудник принесет справку о рождении ребенка из ЗАГСа, если малыш родился на территории России. 

Взамен справки может быть копия свидетельства или другого документа, которые подтвердят факт рождения малыша за рубежом. Такие документы сотрудник может получить в консульском учреждении России за границей или в другом профильном ведомстве. Такой документ необходимо построчно перевести и заверить апостилем, легализовать. 

Потребуйте от сотрудника справку с места работы второго родителя о том, что он не получал и не будет получать пособие. 

	Пример
Сотрудница родила ребенка 23 января и прислала справку о рождении ребенка в отдел кадров. Компания отправила в ФСС заявление о назначении и выплате пособия 1 февраля. Соцстрах выплатит пособие в размере 18 004,12 руб., так как ребенок родился в январе. 


Документы на ежемесячное пособие по уходу за ребенком. Основной документ, чтобы получить пособие, — свидетельство о рождении ребенка и его копия. Если малыш родился за границей, сотрудник приносит документ и его копию, которые подтверждают факт рождения и регистрации ребенка из консульского учреждения России или другого ведомства. 

Обязательно требуйте справку с места работы другого родителя о том, что он не использует отпуск по уходу за ребенком и не получает ежемесячное пособие. Если ребенок не первый, нужны документы о рождении предыдущих детей. 

	Пример
Сотрудница с января 2021 года ушла в отпуск по уходу за ребенком. Она прислала в отдел кадров свидетельство о рождении и справку с места работы мужа о том, что он не использует отпуск и не получает ежемесячное пособие. Работодатель направил в соцстрах заявление о назначении и выплате пособия 25 января. Заработок за 2019 год составляет 280 000 руб., а за 2020 год — 285 000 руб. Средний дневной заработок для расчета пособия равен 772,91 руб. = = ((280 000 руб. 285 000 руб.) : 731). Это меньше максимума на 2021 год в размере 2434,25 руб. Заявлений о замене лет нет. Пособие назначают из фактического заработка. Пособие назначает и целиком оплачивает ФСС. Первое пособие выплатили 5 февраля 2021 года. Далее ФСС будет платить пособие с 1-го по 15-е число каждого месяца, п. 11 Положения, утв. постановлением Правительства от 30.12.2020 № 2375. За февраль — с 1 по 15 марта, за март — с 1 по 15 апреля и т. д. 




Шпаргалку «Какие документы нужно подать в ФСС, чтобы работник получил пособие»
СКАЧАЙТЕ в конце статьи 
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Пользуйтесь нашим сервисом, чтобы узнать, какие документы нужно собрать и передать в Фонд социального страхования, чтобы работник получил пособие. 

Какие документы нужно подать в ФСС, чтобы работник получил пособие 

https://clever-kalend.glavbukh.ru/widgets/2021-01-fss-docs/

  

