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Как работать с мессенджером Telegram
В статье — какая аудитория в мессенджере Telegram, какие форматы контента популярны, какие возможности и недостатки у площадки и как продвигать на ней учреждение.

Какая аудитория у мессенджера 

Типичный пользователь Telegram — это современный молодой житель мегаполиса со средним или высоким доходом, который ежедневно читает новости, интересуется политикой и экономикой, просветительским контентом, экологией, модой. Такой пользователь использует Telegram как один из основных мессенджеров — для рабочего и личного общения. Мужчины пользуются мессенджером чаще, чем женщины (60% против 40%). 

Telegram подойдет тем учреждениям культуры, которые ориентируются на молодых. и продвинутых жителей крупных городов, занимаются современным искусством. Мессенджер не подойдет тем, кто работает преимущественно с детьми. 

Какой контент пользуется в Telegram спросом
Тематика контента в Telegram-каналах может быть любой. Но, по данным Tgstat, для 75 процентов пользователей Telegram — главный источник новостей. Вот четыре самых популярных формата для публикаций: 

1. Посты. Сообщения с добавлением фото, видео, аудио на любую тематику, чаще новостные или информационные. 

2. Репосты других каналов или публикация ссылок на внешние ресурсы. Основные рекламные возможности площадки — в них. 

3. «Кружки». Короткие видео-сообщения. Блогеры часто используют данный формат для «быстрых» сообщений, формат помогает быть ближе к аудитории. Аналог stories. 

4. Опросы. Можно создать опрос встроенными средствами программы или использовать чат-ботов. Опросы создают интерактив и помогают выявить потребности аудитории, получить обратную связь. 

Выдайте ответственному за канал в Telegram сотруднику чек-лист, что должно быть в каждом посте для мессенджера. 
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	Слэнговое название для мессенджера — «Телега». Оно созвучно официальному названию


Какие возможности и затруднения у Telegram
Мессенджер считается модным средством связи и информации. Поэтому его аудитория платежеспособна и интересуется культурной повесткой. На площадке есть каналы всех основных министерств и ведомств, в том числе Минкультуры, министра культуры Ольги Любимовой. 

Возможности. У Telegram есть ряд полезных учреждению культуры сервисов. Это возможность вести закрытые платные каналы, использовать ботов, чтобы создавать собственные стикеры, мемы, голосовые сообщения, интерактивные игры, напоминания, и т. д. Также в Telegram можно проводить видеотрансляции с неограниченным количеством участников. В мессенджере есть агрегаторы — специальные каналы с многотысячной аудиторией, которые репостят интересные публикации других каналов по своей тематике. Например, это Культурный Телеграфъ. Если ваш пост попал в агрегатор, его увидят гораздо больше людей. 

Затруднения. Аудиторию набрать сложнее, чем во ВКонтакте. В Telegram плохо работают форматы, которые были популярны у аудитории в других соцсетях, например, аналоги сториз, розыгрыши, картинки. Аудитории больше нравятся оригинальные тексты, ироничные мемы. Кроме того, ряд каналов специализируются на анализе и критике культурной повестки и могут сделать перепост вашего контента к себе в канал с негативным или язвительным комментарием. 

Как рекламировать учреждение в Telegram 

Площадка предлагает следующие рекламные возможности:

· рекламная платформа Telegram Ads Platform;

· нативные интеграции в публикации.

Рекламная платформа. В октябре 2021 года Telegram запустил свою рекламную платформу. Базовые условия платформы следующие. Вход — 2 млн евро, из них 1 млн замораживается, 1 млн доступен для рекламы. Первый миллион разморозят, если в течение 12 месяцев рекламодатель внесет еще 10 млн рекламного бюджета. Оплата по CPM-модели — за показы. Ставка от 2 евро за 1000 показов. Рекламировать можно только ссылки внутри Telegram, то есть публичные каналы и чат-боты. Формат объявлений — только текст до 160 символов, включая пробелы. 

Это очень большой рекламный бюджет даже для крупных организаций, не все готовы выделить такой объем средств только на одну платформу. Поэтому используйте более доступный способ — рекламу через упоминание учреждения в публикациях. 

Нативные интеграции в публикации. В пост вшивают ссылку на сайт, статью, другой Telegram-канал или контент, который нужно прорекламировать. Пользователь видит пост, и ему удобно перейти по ссылке и ознакомиться с рекламируемым продуктом. Посмотрите пример такого поста на рисунке. 
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	Инструмент для руководителя: видеоинструкция, как настроить чат-ботов в Telegram


  

