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Как учреждению культуры работать с блогерской платформой Яндекс.Дзен
Из статьи узнаете, какие преимущества учреждение культуры получит от работы с платформой Яндекс. Дзен*. Читайте, как настроить монетизацию и получить дополнительный охват аудитории.

Какие преимущества у Дзена
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Дзен —

это школа мистического созерцания или учение о просветлении



Дзен — это блогерская платформа, а не соцсеть. Она предназначена для создания контента и работает по принципу рекомендаций. Стать автором Дзена может каждый, и учреждения культуры в том числе. Нужна только регистрация в системе Яндекс. Тогда сотрудник, например, музея или библиотеки может создать канал и публиковать тематический контент. У Дзена два главных преимущества — это мультиформатность и монетизация. 

Мультиформатность. Поначалу платформа предлагала авторам возможность публиковать только текстовые материалы. Со временем разработчики расширили функционал, и на Дзене появилось видео. Сегодня площадка поддерживает несколько форматов, что очень подходит каналам, принадлежащим учреждениям культуры. 

1. Текстовые форматы. У учреждений культуры есть выбор — опубликовать их в виде статей или постов. Так, канал, принадлежащий музею, может писать не только обстоятельные статьи о своих экспонатах, но и короткие посты, которые призывают, например, посетить выставку. 

2. Видеоформаты. Можно снимать как длинные образовательные или познавательные видео, так и короткие ролики до двух минут, в которых удобно освещать последние новости. Кроме того, учреждение культуры может вести на Дзене трансляции, то есть прямые эфиры. 



100 подписчиков — 

и Дзен позволит подключить монетизацию



Монетизация. Важное преимущество Дзена в том, что владельцы каналов могут подключить монетизацию и зарабатывать, когда публикуют свои материалы. Для этого канал должен накопить определенную статистику — достаточно набрать 100 подписчиков. После подключения монетизации в публикациях канала появятся рекламные блоки. 

Какие могут возникнуть проблемы

Сложности с поиском собственной аудитории — один из главных недостатков сегодняшнего Дзена. До недавнего времени рекомендательная лента Дзена сама по себе была главным преимуществом площадки, поскольку система таким образом привлекала на каждый канал заинтересованную аудиторию. Авторам не нужно было специально продвигать свои каналы и пытаться так или иначе привлечь посетителей. Аудиторию авторам находила сама система, которая использовала информацию о поисковых запросах и интересах. 

На главной странице Яндекса, а также в мобильном приложении Дзена формировалась лента публикаций, которая подстраивалась под интересы пользователя. 

Алгоритм Дзена анализировал интересы каждого пользователя Яндекса: собирал информацию о страницах в интернете, которые посещал человек, об истории его поисковых запросов и другой активности в сети. 

После этого алгоритм предлагал пользователю индивидуальную подборку материалов. Чем больше данных удавалось собрать, тем более точно алгоритм формировал ленту публикаций для каждого пользователя. 

В начале 2022 года Дзен провозгласил смену курса. Теперь платформа будет поддерживать взаимодействие авторов со своими подписчиками, и за активность подписчиков авторам будет выплачиваться дополнительное вознаграждение. 

	Дзен объявил о программе поддержки авторов


В марте 2022 года Дзен сообщил об отключении рекомендательной ленты и переходе на подписную модель. Теперь публикации каждого канала демонстрируются только подписчикам этого канала и не получают дополнительных показов. 

Руководство Дзена объясняет свое решение ростом числа фейковых материалов и невозможностью отследить весь объем ложных и просто низкокачественных публикаций, которые авторы делают из желания быстро заработать на горячей теме. Дзен утверждает, что решение временное и в определенный момент ленту рекомендаций снова могут запустить, однако сроки не уточнили. 

Каналы, успевшие накопить десятки и сотни тысяч подписчиков, продолжают получать показы, однако и у них аудитория постепенно сокращается до числа подписчиков. Сложнее всего приходится каналам новым — им остается только самостоятельно привлекать в Дзен своих подписчиков из других соцсетей. 

Дзен продолжает подбирать авторам аудиторию. Для этого он демонстрирует пользователям вместо прежней рекомендательной ленты подборки каналов, которые структурированы по темам, — в них площадка включает каналы, на которые пользователь подписан, известные каналы, а также каналы-новички. 

Также объявили о программе поддержки авторов: каналы получат дополнительные показы среди аудитории, которая не относится к подписчикам. Причем те, у кого есть от 10 тыс. подписчиков в различных соцсетях, получат еще больше показов. 

Учреждения культуры, которые не работали раньше с Дзеном, а сейчас столкнулись с проблемой запрета прежних площадок, могут создать на Дзене новый канал. Затем нужно подать заявку на участие в программе и получить показы, которые помогут развитию канала на старте. 

Как написать удачный пост в Дзэне
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Кликбейт —

сенсационные заголовки в ущерб качеству и правдивости информации



Дзен, как и на большинство площадок, запрещает накрутки, кликбейт*, нецензурную лексику, фейки, шокирующие и откровенные материалы и т. п. Кроме того, нельзя: 

· дублировать контент, то есть дважды публиковать один и тот же материал, даже с изменениями;

· заимствовать контент — публиковать чужие материалы, уже выходившие на другой площадке.

Можно переносить на Дзен собственные тексты и видео с других площадок, надо только подтвердить свое авторство. Дзен приветствует регулярность публикаций, авторов призывают следить за качеством материалов, проверять источники и взаимодействовать с аудиторией. 
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Посмотрите видеоинструкцию, как настроить рекламу в Яндекс. Дзэн.

https://www.youtube.com/embed/DTLZK_Vyu-g?start=4

Авторы, которые не нарушают правила площадки и выпускают наиболее качественные и проработанные материалы, могут подать заявку в «Нирвану» — специальную программу поддержки. Ее участники получают приоритетные показы в ленте. У каналов, которые принадлежат учреждениям культуры, есть больше всего шансов попасть в эту программу в отличие от блогеров, которые специализируются на «желтом» контенте. 

На платформе уже есть немало каналов, принадлежащих учреждениям культуры, читайте о них в примере. 

	Пример. Как учреждения культуры работают с Дзеном 
Пушкинский музей активно ведет свой канал на Дзене. Публикуют статьи о залах и экспонатах, их истории, результатах раскопок, исследований и пр. Кроме того, музей снимает и выкладывает самые разные видео — например, о реставрации картин или видео авторских экскурсий, а также призывает в своих постах посетить открывающиеся выставки.
Канал Российской государственной библиотеки — Ленинки также использует все форматы, включая статьи, посты и видео. Канал рассказывает о новинках и древних книгах, показывает редкие иллюстрации и старинные открытки, пишет об удивительных фактах, развенчивает исторические фейки и демонстрирует повседневную жизнь библиотеки. Например, на одном из видео сотрудники пересаживают цветы.
Канал московского Мультимедиа Арт Музея публикует видео и посты, в которых рассказывает о проводимых выставках, биеннале, концертах, а также познавательные материалы об искусстве будущего и техническом прогрессе.
Канал Политехнического музея посвящен науке и технологиям и публикует статьи и видео на самые разные темы, от Большого взрыва до истории самоваров, особенно подчеркивая, что все факты проверены экспертами и научно достоверны.
Канал Гагаринского Дома культуры посвящен Дому культуры села Гагарино Тюменской области. В публикациях рассказывается о проектах сельского Дома культуры, мероприятиях, концертах, праздниках, о том, как сотрудники готовятся к этим мероприятиям, а еще о повседневной жизни села и иногда об окружающей природе. Канал имеет немалую аудиторию и подтверждает тот факт, что не только крупным столичным музеям и библиотекам есть смысл заводить свои каналы на Дзене. 



  

