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Как взаимодействовать с соцсетью Одноклассники
В статье — как работать с соцсетью Одноклассники исходя из аудитории, какие форматы контента популярны, какие возможности и недостатки у площадки и как продвигать на ней учреждение.

Какая аудитория у Одноклассников сейчас 

Типичный пользователь Одноклассников — это среднестатистический россиянин, более старшего возраста по сравнению с пользователями других социальных сетей. Его цель — получить развлекательный и полезный контент. Например, изучить новые рецепты блюд, посмотреть лайфхаки для дачи или дома. 

Одноклассники подходят тем учреждениям культуры, которые расположены в регионах и ориентируются как на детей, так и на возрастных посетителей. Настроить рекламу в Одноклассниках просто, а контент учреждений культуры легко отнести и к полезному, и к развлекательному. 

Какие форматы контента востребованы 

Используйте два главных формата для контента. 

1. Развлекательный. Тематические шутки, локальные мемы, забавные истории от работников и посетителей. Такой контент хорош для удержания внимания, но злоупотреблять им не стоит, чтобы не потеряться на фоне развлекающих пабликов. 

2. Обучающий. Необычные факты, лайфхаки и небольшие мастер-классы. Эти материалы принесут пользу подписчикам. Можно использовать тексты средней длины. 
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Какие возможности и затруднения у Одноклассников 

Площадка дает хорошие рекламные возможности, так как у возрастной аудитории невысокий порог сопротивления. 

Возможности. Одноклассники поддерживают видеотрансляции и настройку рекламы. Учтите: рекламируемые услуги должны быть понятны: «Увлечем вашего ребенка на 4 часа новым, пока вы ходите в магазин». 

Затруднения. Против Одноклассников работают неудачный имидж соцсети и возраст аудитории. В публикуемых постах меньше возможностей для интерактива по сравнению с ВКонтакте и Telegram. 

	Инструмент для руководителя: как запустить видеотрансляцию на Одноклассниках


Как настроить рекламу в Одноклассниках 

Площадка дает обширные рекламные возможности. Ниша товаров также должна отвечать интересам пользователей, поэтому для рекламы в Одноклассниках хорошо подходят простые услуги учреждений культуры для бытового пользования — например, полезные хобби для дома и дачи, детские кружки. Рекламируемые услуги должны быть понятны: «Увлечем вашего ребенка на 4 часа новым, пока вы ходите в магазин». 

Самый действенный и проверенный способ рекламы в Одноклассниках — таргетированные объявления. Можно продвигать свою группу, отдельный пост и сайт. Настроить таргетированную рекламу в ОК можно на платформе Mail.ru Group MyTarget или с помощью встроенных сервисов площадки. 

Посмотрите видеоинструкцию, как настроить рекламу в Одноклассниках. 

https://www.youtube.com/embed/4rc_bo6kvZk

  

