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Зачем использовать соцсеть ЯRUS
В статье — советы по работе с новой российской соцсетью ЯRUS. Она быстро растет, поскольку в ней регистрируются пользователи тех платформ, которые ушли из России или работают с ограничениями.

Чем отличается от других соцсетей 
ЯRUS — российская социальная сеть, похожая на ВКонтакте и Яндекс.Дзен. Как и во ВКонтакте здесь можно выкладывать фото, видео, делать текстовые публикации, слушать музыку и подписываться на интересующие новости. От Яндекс.Дзен разработчики позаимствовали возможность создавать большие тексты — публиковать статьи, лонгриды. Платформа ЯRUS вышла только в 2021 году, а активный прирост пользователей начался с февраля 2022 года: 120 тыс. скачиваний приложения в день. Сейчас аудитория насчитывает более 2 млн пользователей, но окончательный портрет пользователя еще не сформировался. 

Какие форматы контента популярны у аудитории 
Преимущество ЯRUS — гибридный формат контента: соцсеть взяла лучшие идеи у других. Характер постов на платформе может быть любым — от мировых новостей до бытовых советов. При этом ЯRUS: 

· аккумулирует все популярные видеохостинги;

· агрегирует новостные источники;

· предлагает бесплатное прослушивание музыки;

· имеет встроенный мессенджер;

· показывает мероприятия по регионам и интересам.

В ЯRUS существует четыре популярных формата для контента.

	Соцсеть ЯRUS доступна только в мобильной версии


Посты. Сообщения с добавлением фото, видео, аудио на любую тематику, в том числе лонгриды. Длина поста и количество медиа-файлов в нем неограниченны. 

Видео до трех часов. Можно снять полноценный фильм и загрузить его на площадку. Подходит для трансляции концертов и других мероприятий. 

Сюжет до 30 секунд. Короткие клипы, при просмотре которых можно поддержать автора монетками, списав их со своего баланса. Самый быстрый способ начать монетизацию. 

Афиша. Вкладка «События» поможет найти культурные мероприятия как в вашем городе, так и в остальных городах России. Подходит для продвижения событий учреждения. 

Как продвигать учреждение 
В ЯRUS отсутствует какая-либо реклама. Приложение доступно только в мобильной версии. Поэтому многие называют ЯRUS не соцсетью, а персонализированной лентой новостей, которая позволяет пользователю следить только за нужными ему новостями, событиями без назойливой рекламы. Релевантные публикации можно найти по #хештегам, поэтому их важно добавлять. Это единственный способ продвинуть свой блог на самой площадке. Учреждение может вести аудиторию на свою страницу на ЯRUS через внешние платформы — например, дублировать публикации в других соцсетях. 

  

